



■秀河畲族村肉鸡养殖基地,肉鸡听着音乐长大,一年出栏约22万羽,年收入50万元左右。



■深圳驻长塘镇工作队到阳天嶂果场走访调研。



■2020年,阳天嶂果场的猕猴桃被认定为“绿色食品A级产品”。

河源市和平县因村制宜发展富民产业

## 深山遍种猕猴桃 荒地长出巨型稻

“搞农业更有奔头。”在河源市和平县长塘镇阳天嶂果场,迎来猕猴桃丰收的果场主人林水生,靠自己勤劳的双手,硬是在曾经人迹罕至的山上开辟出一个省级示范家庭农场。

禾下乘凉不是梦,在和平县彭寨镇连片打造的水稻基地,引进的有机超级稻“身高”可以达到2米,昔日撂荒地变成了“粮仓”,更可持续带动附近村民增收致富。

乡村要振兴,因村制宜发展富民产业是关键。在探索乡村产业振兴道路上,和平县积极探索发展现代高效农业,让农业成为有奔头的产业,让乡亲们的好光景越来越好。



■秀河畲族村去年开始种植莲子,村民朱俊民带头成立了种植专业合作社,购置剥壳机、去皮机、烘干机等加工设备,并负责收货、加工,然后卖给企业,销售渠道稳定,一亩纯收入2000多元。

### 长塘镇 省级示范家庭农场种出“绿色”猕猴桃

“累了,渴了,(吃)黄金果猕猴桃”“深圳客人回家探亲来园摘果”“翠玉猕猴桃熟了,大家手快哟”……打开林水生的朋友圈,可以感受到他累并快乐着的丰收喜悦之情。

“猕猴桃上市后,回头客很多,有人不到一个月买了十次。”在和平县长塘镇暖水村阳天嶂果场,林水生告诉新快报记者,他认为搞农业更有奔头,在海拔三四百米的阳天嶂种植了100多亩红阳、翠玉、黄金果等高优品种猕猴桃,“去年开始挂果,摘了五六万斤。”在果场务工的附近村民黄大姐笑着说,“老板对我们很好,干一天活有100多元。”

“今年,钟(志坚)县长请了北京的专家给我们支招,还给我们提供了一批有机肥。今年猕猴桃个头更大,更甜。”站在挂满果实的果树下,林水生说,果场坚持不打农药,不施化肥,今年还搭了防虫网,有效防止病虫害。2020年,

这家果场的猕猴桃已被认定为“绿色食品A级产品”。

新快报记者了解到,2020年,为加大新型农业经营主体培育力度,提高农业产业创新力、竞争力,努力构建农村一、二、三产业融合发展体系,和平县整合省市涉农资金100万元,对新认定国家、省、市级农业龙头企业、示范合作社和示范家庭农场进行奖补,被认定为“广东省示范家庭农场”的阳天嶂果场获奖补3万元。

长塘镇农业农村办公室负责人徐效振说,为了支持阳天嶂果场更好地发展,长塘镇争取了一笔资金,修好了通往果场的上山道路,并准备帮助阳天嶂果场申请广东省“一村一品”项目,进一步发挥果场的示范带动作用。目前,长塘镇规划建设新的农贸市场,计划在市场内打造农产品物流中心,有效降低农产品“出山”的成本,帮助广大农户持续增加收入。

### 彭寨镇 荒地种上巨型水稻 “禾下乘凉”不是梦

在积极培育本地新型农业经营主体的同时,和平县结合实际,大力引进有实力的企业发展现代高效农业。其中,落户和平县彭寨镇的“一带一路和平粮仓彭寨基地”,今年8月初已经试种了100亩的巨型水稻,为了不耽误农时,前后仅用了8天时间,体现了“和平速度”。

新快报记者了解到,今年,彭寨镇引进深圳市中能建生态环境产业有限公司(简称“中能建”),采用“公司+合作股份公司+农户”的模式,以巨型水稻种植为基础,规划建设种植与养殖基地、农产品加工厂、博览馆以及农业文化旅游园等,打造一二三产融合发展的文旅综合体。在水稻种植基地现场,撂荒地经过复耕复种,稻田仿佛铺上了一层厚厚的“绿毯”。

“我们的有机超级稻植株高达2米,

### 秀河畲族村 贫困村变示范村 大兴产业忙振兴

“8月17日,驻镇工作队前往秀河村开展调研……村集体打造秀河畲族村农产品品牌,成功推出畲乡茶油、鸡、鸡蛋、藏香猪、百香果、农家米、莲子等系列产品为村民增收。”从曾经的省定贫困村到村美民富的示范村,长塘镇秀河畲族村变化之大,给驻镇帮扶工作队队长张立留下了深刻印象。

工作队由深圳市发改委牵头,联合深圳市退役军人事务局、福田区华富街道及中国移动广东公司深圳分公司组成。“乡村要真正活起来,产业必须先旺起来。”队长张立说,他们对全镇各村情况尤其是乡村产业发展了解越多,他们的底气和信心就越足。

“我们从去年开始种植莲子,先试种30亩,今年种了150亩。”村民朱俊明牵头成立种植专业合作社,30多户农户加入,在扩大莲子种植的同时,合作社购置了剥壳机、去皮机、烘干机等加工设备,“由合作社负责收购、加工,

然后卖给企业,销售渠道比较稳定,一亩纯收入2000多元。”

“今年第一批肉鸡出栏,收入约有18万元。”在秀河畲族村肉鸡养殖基地,村党支部书记朱军越说,听着音乐长大的肉鸡,一年出栏约22万羽,年收入50万元左右。在基地务工的脱贫户,每人每月收入3000多元。除了养肉鸡、种莲子,村里还发展了淡水鱼、藏香猪、百香果、高山油茶等特色种养产业。“今年,村集体经济收入应该超过60万元。”

“长塘是个好地方。”张立说,以秀河畲族村为例,驻镇工作队就农业产业链塑造、品牌建设及结合畲族文化、“红色盐站”旅游开发等问题与村委进行了深入探讨,初步形成了从种植、采摘、深加工的产业流程标准控制,到引入权威检测机构认证,再到打造品牌文化,借助旅游产业加大推广的全流程并重的发展思路。



■为了支持阳天嶂果场更好地发展,长塘镇争取了一笔资金,修好了通往果场的上山道路。